

# 泥工“状元”白建明

湘乡记者站 何兴安

三百六十行，行行出状元。在湘乡砌筑工这一行当中，四川人白建明无疑是“状元”。他从学徒干起，砌砖砌出了“大名堂”：不仅代表湘乡市、湘潭市参加全省砌筑工竞赛，而且还摘得了2021年“全国五一劳动奖章”的荣誉。

## 首位获得全国荣誉的建筑工人

今年40岁的白建明，是四川广元人。13年前，他因娶了湘乡姑娘而放弃了在外打工的生涯，在湘乡人行建筑业。砌筑工俗称泥工，虽然入门门槛低，但要干好、干精却难上加难。白建明身高1.83米，弓着腰干一天活，身子都直不起来。

但他肯学、能吃苦。当学徒时，眼勤、手勤、腿勤，多看、多练、多琢磨。别人休息时，他一个人偷偷地练，砖块之间的砂

浆不够饱满密实，他刮掉重来；砖缝间没有横平竖直，他推倒重来。出师后，白建明对自己的要求更严格。砌筑工的薪酬取决于工作量。为赶量，有人把技术标准丢在了一边。但他从来不降低工作标准，力争做到又好又快。“对砌筑工来说，墙面就是人的脸面，活干得邋邋遢遢，丢人。”白建明说。

“建筑湘军”人才济济，砌筑工里更是高手如云，起初白建明并不显山露水。2016年，他从湘乡市举办的建设职业技能竞赛砌筑工比赛中脱颖而出，紧接着在湘潭市的选拔赛中过关斩将，代表湘潭市参加了湖南省“十行状元、百优工匠”竞赛活动，并在砌筑工决赛中夺得第十名，在参赛的湘潭砌筑工中成绩最好。从此，这位“外地郎”在湘乡建筑行业声名鹊起，经常外出参加各类竞赛，靠着一把瓦刀挣来

了很多荣誉。“湖南省五一劳动奖章”“湖南省技术能手”“莲城工匠大师”……直到今年，成了湘乡市建筑行业首位“全国五一劳动奖章”获得者。

## 首个从泥工干到管理岗位的人

“蓬勃发展的湘乡建筑业成就了我。”白建明告诉我们，除了建筑工人间良好的“传帮带”氛围让他这个“门外汉”一步步成了行家里手外，湘乡市为建筑工人搭建的学习平台让他获益匪浅。

据介绍，随着“建筑湘军”的崛起，催生了一大批优秀企业、优质工程和能工巧匠。为了让这个行业可持续发展，湘乡市想了不少办法系统化培训高技能、高素质的建筑产业队伍。肯学的白建明搭上了这班车，快速成长为技术型、管理型人才。

2017年后，白建明通过培训和自学先后考取了安全员和施工员证，并获评中级职称，成为湘乡市建设工程有限公司的项目负责人。“他是湘乡首个从泥工干到管理岗位的人。”该公司负责人龚铁说，白建明的成功转型，为整个行业树立了标杆。

白建明身份变了、工作环境变了，但他依旧是当年干小工的心态，谦虚谨慎，勤钻研、能吃苦。每天在工地巡视的间隙，他总会跑到砌筑工中间，手把手地指导。“除了把控好工程质量外，还想带几个徒弟，多培养一些优秀的砌筑工。”白建明说。



## 湘潭将迎“国家园林城市”复查

本报讯(记者 吴珊 见习记者 李靖)2010年我市成功创建“国家园林城市”，按照每三年复查一次的要求，今年即将迎来“国家园林城市”创建第三次复查。5月11日下午，市政府组织市城管执法局、市住建局等相关部门召开迎接国家园林城市复查工作会议。

国家园林城市是根据住建部《国家园林城市标准》评选出的分布均衡、结构合理、功能完善、景观优美、人居环境清新舒适、安全宜人的城市，是国内重要的城市品牌之一。

为迎接复查，我市成立了复查工作协调小组，针对各项复查内容，分解任务、明确节点、压实责任到各相关部门。复查准备工作分为资料收集、自查评估、市州普查、全面整改、省厅抽查5个阶段进行。按相关要求，国家园林城市复查除听取汇报、检查台账外，还将对污水、垃圾、供水、照明、桥梁等城市建设项目进行实地检查。

## 12日至13日湘潭仍有较强降水

本报讯(记者 王希台)据最新气象资料分析，预计12日至13日有一次较强降水天气过程，并伴有雷雨大风、短时强降水等强对流天气，最强降水时段出现在11日下午至12日晚，11日至13日过程累计雨量40-70毫米，局地70-90毫米，最大小时雨强20-40毫米。

10日8时至11日8时，全市出现了中到大雨，湘乡东南部、湘潭县北部局部暴雨，全市面雨量26.2毫米，主要降水时段为11日0时至11日6时，据全市110个区域自动气象站资料统计，有42站中雨，36站大雨，11站暴雨，最大降水量为94.5毫米(湘潭县白云小学)，最大小时雨强37.7毫米(湘乡市沅津渡)。

## 市气象台灯火通明 应对强降水天气

本报讯(记者 王希台 通讯员 张美丽)“湘潭全市有回波单体生成，需注意防范强对流天气。”“雷达回波还在强降水一带维持……”5月11日凌晨，湘潭电闪雷鸣、大雨倾盆，最大降水量94.5毫米(湘潭县白云小学)。10日晚至11日凌晨，市气象台值班室内一直灯火通明，一条条指导、服务的信息从“湘潭气象服务”微信群里发出。

11日凌晨3时，地质灾害气象风险预警、山洪灾害气象风险预警齐发，7时，市气象局启动暴雨四级应急响应，一条条服务信息直通每一个防汛成员单位责任人。

雨情就是命令，为做好本次强降水天气过程气象服务工作，市气象局加强监测预报预警，与应急管理、水利、自然资源和规划局等部门联动，及时向成员单位、应急责任人、气象信息员发送强降水监测预警以及预警信息。同时，通过电视、广播、报纸、微信、电子显示屏等，向公众滚动发布最新预报预警信息，截至11日8时，共发布雷电预警信息4条、暴雨预警信息3条，制作发布《气象信息快报》《气象专题报告》等各类服务材料9期。

“强降水仍将持续！”市气象部门提醒市民朋友，仍需关注和防范12至13日强降水天气可能造成的道路湿滑、低能见度天气对交通出行的不利影响，以及可能诱发的崩塌、滑坡等地质灾害。同时，防范雷雨大风、短时强降水等强对流天气对水上交通、设施农业和户外临时建筑可能造成的安全问题。

## 市委老干部局：组建老干部宣讲团开展“四进”宣讲

本报讯(记者 郭雅琳)5月11日，湘潭市老干部党史宣讲团在市委老干部局举行首场报告会。宣讲团成员、原雨湖区委书记宋定一为该局全体干部职工、退休干部代表作宣讲报告，拉开了我市老干部党史学习教育“四进”(进机关、进学校、进农村、进社区)宣讲活动的序幕。

当天，宋定一从中国共产党的精神、“红船精神”的内涵、“红船精神”的新时代意义三个方面，深入浅出地讲解了“红船精神”开天辟地、敢为人先的首创精神；坚定理想信念、百折不挠的奋

## 市供销社：分享党史故事 激励青年党员

本报讯(记者 王希台)百年历史不忘初心，青春之力生生不息。5月8日，市供销社“青春同心·永跟党走”同读党史分享会在新华书店举行，青年党员通过讲述党史故事，抒发了爱党、爱国、爱家的真挚情感。

当天，来自市供销社系统的戴梅分、姚皓、雷莎、罗纯4名青年党员分别以《第一面军旗的诞生》《第五次反“围剿”背后的故事》《传承长征精神，贡献

斗精神；立党为公、忠诚为民的奉献精神”的深刻内涵，通过回顾中共“一大”代表们各自不同的人生道路，揭示了坚定理想信念的重要意义。

今年是建党100周年，为深入贯彻中央、省、市关于开展党史学习教育的有关要求，市委老干部局、市离退休干部工委组建了老干部党史宣讲团，旨在全面准确宣讲中国共产党百年奋斗的光辉历程，宣讲中国共产党为国家和民族作出的伟大贡献、始终不渝为民的初心宗旨、推进马克思主义中国化形成的重大理论成果、进行

伟大斗争铸就的革命精神、成功推进革命建设改革的宝贵经验，宣讲党在湘潭的浴血奋战史、艰苦创业史、改革创新史和各个时期形成的革命精神，讲好党史故事，讲好革命先烈、英雄模范、时代楷模的感人事迹等。

本月，市老干部党史宣讲团还将深入市示范性综合实践基地、湘潭县月仙村、雨湖区龙子巷社区等地，讲述老同志耳闻目睹的鲜活党史故事，引导广大党员干部和群众知党史、听党话、跟党走，为谱写湘潭高质量发展绚丽篇章作出更大贡献。



## 国际护士节来临之际 一批优秀护士和护理工作获表彰

本报讯(记者 尹义龙 通讯员 吴元知)5月11日，在5·12国际护士节来临之际，市卫健委、市护理学会表彰了陈丽霞等20名优秀护理人员、唐雯芬等85名优秀护士、熊果平等15名30年以上护龄的优秀护士。市领导阳建民、傅军、曾建平、周佩璐出席。

今年我国庆祝国际护士节的主题是“传承红色基因，创新发展护理”。近年来，全市护理工作亮点纷呈。其中，市中心医院护理专科获湖南省重点专科。市中心医院、市一医院等单位“互联网+护理”试点工作有序推进。优质护理服务6S病房规范管理成效明显，各医院住院和门诊患者的满意度均大幅提升。市妇幼保健院手术室案例“危急重症剖宫产手术室护理模式的构建与应用”获湖南省第二届最佳临床护理实践案例竞赛第一名，湘乡市人民医院120男护士喻东材获湖南省第五届院前急救技能比赛一等奖。特别是新冠病毒疫苗接种全面铺开以来，广大护理人员长时间在接种门诊和方舱接种点开展高强度、高密度、高负荷的接种工作和医疗保障工作，截至目前全市已累计接种超过56万剂次，接种进度排名全省第一。

副市长傅军要求，要继续将抗击疫情作为当前首要任务，绷紧疫情防控弦，坚决落实“四早”“四集中”要求，加强常态化防控，加强常态化监测；不断加强护理人员队伍建设，拓宽护士职业发展通道；切实维护广大护士合法权益，依法依规保障护士获得工资报酬、福利待遇、社会保险等政策措施落地；全面推进护理服务高质量发展，促进老年护理、康复护理与连续性护理服务发展，将护理服务延伸至社区、家庭，满足人民群众多样化、多层次的健康服务需求。

## 防灾减灾知识进校园

本报讯(记者 李涛)驾车途中遭遇泥石流怎么办？发生地震、火灾时如何避险自救？……5月11日上午，市防灾减灾委员会办公室联合市应急管理局，来到长郡湘潭高新实验学校开展防灾减灾宣传教育活动，吸引了不少师生参与。

“灾难随时可能出现在人们身边，只有掌握正确的防范技能和自救、互救方法，做到早发现、早准备，才能做到防灾减灾。”结合我市受雷电灾害造成的损失呈增加态势的情况，授课老师重点讲解了雷电的危害和防范措施，并以提问互动的形式，引导学生知晓自救应急常识。

不少师生表示，活动很有意义，相关职能部门通过视频、动画等方式宣传防灾减灾知识，使大家认识到泥石流、雷暴、地震等自然灾害的危害性，将有效提升防范化解安全风险的意识。

市应急管理局负责人介绍，今年5月12日是我国第13个全国防灾减灾日，主题是“防范化解灾害风险，筑牢安全发展基础”，5月8日至14日为防灾减灾宣传周。除防灾减灾知识进校园活动外，市应急管理局还将开展一系列活动，提高居民遇到灾难的自救能力。

全国防灾减灾日是经国务院批准设立，自2009年起，每年5月12日为全国防灾减灾日。通过设立“防灾减灾日”，定期举办全国性的防灾减灾宣传教育活动，普及推广全民防灾减灾知识和避灾自救技能，提高各级综合减灾能力，最大限度地减轻自然灾害的损失。

## 湘潭作家夫妇出版长篇小说《命运DNA》

本报讯(记者 谷格)日前，市作家协会副主席、市网络作家协会主席陈洪涛与妻子曾丽娟共同创作的长篇小说《命运DNA》出版。该书101万字，创作长达3年，2019年5月获中国作协网络作品类重点扶持项目，2021年1月，其电子版开始连载在七猫中文网、番茄网、咪咕、网易等文学平台，其中七猫中文网两次榜首推荐。

《命运DNA》以大湾市(深圳市)为背景，描绘了在改革开放的滚滚浪潮中，一对孪生兄妹和几个发小，在大湾跌宕的商海沉浮中的创业成败和情感纠葛。通过他们的成功与失败、道德与欲望、自省与放纵、率真与伪饰、责任与背叛，深刻反映深圳的年轻人在改革开放潮流中的精神风貌和价值观，反映新时代伟大变革中人性的发展和变化。小说传递着正能量，引导年轻人明白人生事业和命运成败的DNA是什么，启发他们把握好自己的命运，不忘初心，打造幸福健康的未来。

作者陈洪涛人生经历颇为丰富，曾经是中学校长、高中英语老师、国企厂长，获得过国家专利，后来又成为深圳出名的奥数老师。他四十七八岁开始创作长篇小说，很快成为受到专家和读者认可的作家，用自己的亲身经历诠释了什么是拼搏与奋进。其妻曾丽娟也酷爱写作，文笔间尽显功力。在文学道路上，夫妻俩珠联璧合，共同创作的长篇小说《放纵的秋天》和《老同学》深受读者欢迎，报告文学《亲历，我的新疆之家》作为新疆维吾尔自治区成立60周年献礼作品出版，在新疆引起很大反响，书中描写的沙漠边缘的红光村因此书一炮而红，被评为全国民族团结先进单位，享誉全国。

## 情侣分手闹上法庭 在线调解追回欠款

本报讯(记者 谭丽 通讯员 周雅)俗话说，好聚好散，再见亦是朋友。可韶山的一对情侣，分手后因为欠款一事闹上了法庭。日前，在韶山市法院的在线调解下，刘女士收到了前男友王先生支付的6500元欠款。

刘女士、王先生相识于2018年，当时刘女士因夫妻关系紧张闹离婚，离家在长沙做育婴师。一次偶然的机会，刘女士认识了同样在外打工的王先生。虽然两人有16岁的年龄差，但相似的经历让他们从相识走向相恋。刘女士称，王先生常年在外省承包工程，两人大多是在微信上联系。2020年8月至10月，王先生在微信上总共6次以工地资金紧张为由向刘女士借钱，共计借款金额6500元。因两人是男女朋友关系，刘女士并没有要求王先生出具欠条。2020年底，两人因感情不和分手。今年以来，刘女士多次向王先生要求还钱均被拒绝，无奈之下只好起诉到韶山市法院。

韶山市法院的调解员电话联系了在外地的王先生。开始王先生态度强硬，否认自己有欠钱一事。调解员遂通过在线音视频调解设备将刘女士提交的微信转账记录远程发给他质证，王先生终于承认确有借钱一事，最终在微信上一次性兑付了所欠的6500元。

湘潭市减灾委员会办公室

湘潭市应急管理局

2021年5月